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1 UVOD
1 iNtrODUctiON 

Pri nas in v tujini so funkcije gozdov ena od 
pomembnih podlag za določanje ciljev gospo-
darjenja. V večini primerov presojamo cilje 
gospodarjenja, saj je gospodarjenje z ukrepanjem 
usmerjeno k uresničevanju teh ciljev oz. učinkov. 
Cilj, ki ga želimo doseči, si prizadevamo opisati 
z merili in kazalniki. Merila služijo kot podlaga 
za oceno ocenjevanja stanja in sprememb stanja 
gozdov ter s tem funkcij. Vsako merilo lahko 
opisuje en ali več kazalnikov, ki so lahko merljivi 
ali opisni (kvantitativni ali kvalitativni) znaki, 
s katerimi ocenimo velikost, stopnjo in pomen 
posamezne funkcijske značilnosti, ki prispeva k 
učinkovitosti načrtovanja. Lahko jih prikažemo 
s podatkom (številčnim ali izraženim s smerjo 
odklona-povečanje, zmanjšanje) ali drugo vre-
dnostno značilnostjo, vendar moramo biti pri 
izbiri racionalni, saj njihovo zbiranje ni poceni. 
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Strokovna razprava

Množico vtisov in stanj moramo ukalupiti v čim 
enotnejši sistem meril in kazalnikov, s katerimi 
bomo lahko dolgoročno spremljali razvoj gozdov 
s poudarjenimi funkcijami.

Spremljanje stanja funkcij gozdov je zelo 
pomemben, a pogosto spregledan del gozdnogo-
jitvenega in gozdnogospodarskega načrtovanja. 
Kot sklepna faza v procesu načrtovanja je spre-
mljanje stanja oz. monitoring podvržen izjemni 
zapletenosti, slabi predvidljivosti in samoregu-
lacijskemu značaju gozda. Preveliko pozornost 
namenjamo tudi valorizaciji, premajhno pa 
izvajanju ustreznih ukrepov za krepitev funkcije, 
s čimer se oddaljujemo od upravljanja (Bončina 
in sod., 2011).

Merila in kazalnike uporabljamo za prika-
zovanje splošnega stanja gozda, upoštevajoč 
socialne, ekološke in proizvodne funkcije gozda, 
ter za preverjanje uspešnosti gozdnogospodar-
skih ukrepov. Značilni so tudi za presojanje 
trajnostnega in večnamenskega gospodarjenja 
z gozdovi. So orodja, uporabljena za določanje 
vsebine in spremljanje prostorskega razvoja 
funkcij v določenem časovnem obdobju. Kazal-
niki prikazujejo spremembe v času in predvsem 
merljivi kazalniki so dobri za preverjanje traj-
nosti; pomagajo spremljati spremembe stanja 
funkcij gozda na različnih prostorskih ravneh. 
Predstavljajo tudi pogled strokovnjaka, ki si je 
kazalnike izbral ( določena subjektivnost). Z 
informacijami o merilih in kazalnikih med-
narodnih dokumentov ter izbranih evropskih 
držav želimo v slovenski sistem funkcij vnesti 
izboljšana merila in kazalnike.

Kljub dokaj uveljavljeni delitvi funkcij na antro-
pocentrične in ekocentrične, bi radi opozorili, da 
vse prepoznane funkcije gozdov obstajajo zaradi 
antropocentrične zaznave (Anko, 1995; Pirnat, 
2007; Planinšek, 2010). Iz antropocentričnega 
pristopa izhaja tudi določen delež subjektiv-
nosti pri določanju funkcij in pozneje zbiranju 
podatkov o stanju funkcij. V sodobni literaturi se 

izraz funkcija deli še na storitve in dobrine gozda 
(Daily in Matson, 2008; Planinšek in Pirnat, 2012; 
Nahlik in sod. 2012). Ekocentrični del zaznavanja 
(lastnosti narave oz. gozda) predstavljajo t. i. 
funkcije, antropocentričen del (izhaja iz potreb 
ljudi) pa t. i. storitve in dobrine gozda (Planinšek, 
2010). V nadaljevanju članka za vse tri sklope 
uporabljamo edini zakonsko določen izraz – 
funkcije gozdov, čeprav je izraz preveč obširen 
za opis obeh sklopov zaznavanja. Ko govorimo o 
določanju funkcij, mislimo na določanje območij 
s poudarjeno sposobnostjo zagotavljanja funkcij 
in storitev ali nudenja dobrin.

2 OBStOJEČi SiStEm fUNKciJ 
iN mEtODE OPrEDELitVE 
NOVEGA SiStEmA 

2 cUrrENt SYStEm Of fUNctiONS 
AND mEthODS fOr DEfiNiNG A 
NEw SYStEm

Funkcije gozda so bile prvič ovrednotene leta 
1990, in sicer po takratni metodologiji in na 
celotnem območju Slovenije. Takrat veljavnih 
deset »splošno koristnih« funkcij gozda (Zakon 
o gozdovih, 1985) je bilo na območju gozdnega 
prostora okvirno določenih po metodologiji, ki 
je bila povzeta po nemškem postopku določanja 

Slika 1: Aktualnost funkcij, storitev in dobrin gozdov (vir: Planinšek, 2010).
Figure 1: Current importance of forest functions, services and goods (source: Planinšek, 2010)
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funkcij gozda (Leitfaden zur …, 1974). Naslednje 
in popolnejše vrednotenje funkcij gozdov je 
bilo opravljeno ob izdelavi gozdnogospodarskih 
načrtov območnih enot za obdobji 1990–2000 
in 2001–2010 (Veselič in sod., 2003), skladno z 
merili Pravilnika o gozdnogospodarskih in goz-
dnogojitvenih načrtih (1998). V Sloveniji se pri 
določanju funkcij upošteva tradicionalni integralni 
pristop, ki enakovredno upošteva vse tri skupine 
(proizvodne, ekološke in socialne) funkcij gozda. 
Ideja avtorjev pa je tudi, da bi ta pristop ob prenovi 
sistema funkcij oz. Zakona o gozdovih nadgradili 
v integralnega z elementi segregacije, saj menimo, 
da bomo tako pripomogli h kakovostnejši uporabi 
gozdnega prostora (Planinšek in Pirnat, 2012).

Merila za določanje funkcij na ravni Slovenije 
so bila operativno opredeljena v Priročniku za 
izdelavo gozdnogospodarskih načrtov gozdnogo-
spodarskih enot z veljavnostjo od leta 2008 do 2018 
(2008: 80–97). Merila za določanje funkcij v prvem 
Pravilniku (1998) so bila večinoma kvalitativne 
narave, v Priročniku (2008) so bila dodana tudi 
merljiva merila za posamezne funkcije. Posodo-
bitev obstoječih podatkov o funkcijah gozdov za 
potrebe obnove gozdnogospodarskih načrtov 
območij za obdobje od 2011 do 2020 (2011) je 
dobro dopolnjen Priročnik (2008), ki vsebuje še 
natančnejše usmeritve za načrtovalce. Izbris tretje 
stopnje poudarjenosti funkcij v Priročniku (2008) 
je kazal na zavedanje novih smernic v določanju 
funkcij. Novejše razlage Pravilnika o načrtih za 
gospodarjenje z gozdovi in upravljanje z divjadjo 
(2010) pa zavračajo to možnost. V 23. členu Pra-
vilnika je napisano, da površine funkcijskih enot 
(čimbolj homogene enote kreirane iz posameznih 
slojev funkcij, ki so združene po vrstah objektov v 
ploskovnem, linijskem ali točkovnem grafičnem 
sloju) določajo gozdni prostor. Če upoštevamo te 
obrazložitve in izločimo tretjo stopnjo funkcije, 
lahko nastanejo predeli gozdnega prostora, ki 
nimajo poudarjene nobene funkcije in po tej defi-
niciji ne morejo spadati v gozdni prostor. Hkrati 
pa 24. člen navaja: vse z gozdom funkcionalno 
povezane površine v različnih krajinah skupaj z 
gozdom sestavljajo gozdni prostor – torej moramo 
najprej iz gozda in preostalih, tudi negozdnih, 
površin dobiti gozdni prostor, da lahko določimo 
funkcijske enote. Torej je funkcijska enota lahko 

tudi brez poudarjenih funkcij in je tretja stopnja 
funkcije popolnoma odveč. Za razvoj naše ideje o 
delni segregaciji je druga rešitev primernejša, saj 
se osredotočimo le na eno stopnjo poudarjenosti 
na ožjem območju. 

Pregled sistemov funkcij, iz katerih smo prenesli 
ideje v predlog novega sistema (Planinšek in Pirnat, 
2012), nato pa še v predlog meril in kazalnikov, 
je temeljil na primerjalni analizi domače in tuje 
literature ter izbranih mednarodnih dokumentov 
(Wullschleger, 1982; Anko 1995; GFRA, 2006; 
Waldfunktionen kartierung… 2001, 2006; Wal-
dentwicklungsplan – Richtlinie … 2006; State of 
Europe forests … 2007; FAO 2002, 2007; MCPFE, 
2007; Pirnat, 2007).

V primerjalno analizo sistemov za leto 2009 
smo vključili organizacijsko strukturo, sisteme in 
splošne trende funkcij petih evropskih držav (Slo-
venija, Nemčija, Avstrija, Švica in Češka) in treh 
mednarodnih procesov (Convention on biological 
diversity, Ministerial conference on the protection 
of forests in Europe, Global forest resources assess-
ment). Cilj primerjalne analize je na logičen in 
preprost način predstaviti podobnosti oz. razlike 
med posameznimi sistemi (Ragin in Janoski, 1992). 

Trenutno za krepitev oz. spremljanje stanja 
večine funkcij gozda ne najdemo natančnih 
(merljivih) meril, ki bi jih lahko preverili ob 
obnovi načrta. Ker so v območnih načrtih zbrane 
splošne usmeritve, ki jih gozdnogospodarski 
načrt gozdnogospodarske enote povzame in jih 
dodela na natančnost, primerno funkcijskemu 
območju, naj bodo podobno urejena tudi merila in 
kazalniki. V primeru območnih načrtov (okvirno 
načrtovanje) lahko uporabimo že znana merila 
in kazalnike trajnostnega razvoja gozdov, za 
načrte gozdnogospodarskih enot (izvedbeno 
načrtovanje) pa je priporočljivo, da so merila 
in kazalniki podobni tistim, ki so opredeljeni 
na nacionalni ravni, vendar natančnejši in bolj 
operativno uporabni. Ti kazalniki se lahko med 
posameznimi gozdnimi površinami v isti državi 
razlikujejo v skladu s prevladujočimi razmerami, 
nalogami in cilji upravljanja. Merila in kazalniki 
morajo biti medsebojno združljivi na različnih 
ravneh zajemanja, s čimer zagotovimo lažje 
dopolnjevanje manjkajočih podatkov v državi, 
pa tudi njihovo primerljivost.
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Na ravni gozdnogospodarske enote so kazalniki 
odvisni od lokalnih, pogosto rastiščno pogojenih 
okoljskih dejavnikov, kot so gozdni tipi in oro-
grafija. Odvisni so tudi od lokalnih gospodarskih 
in socialnih vidikov ter prednostnih nalog, ki jih 
želimo izvajati. Nujno pa moramo upoštevati način 
kartiranja, ki je v rabi sedaj, sicer lahko izgubimo 
sledljivost podatkov. 

3 POmEN mEriL iN KAZALNiKOV 
fUNKciJ GOZDOV V SLOVENiJi 
iN SVEtU

3 imPOrtANcE Of critEriA 
AND iNDicAtOrS Of fOrESt 
fUNctiONS iN SLOVENiA AND iN 
thE wOrLD

Merila in kazalniki pomagajo povezovati različne 
deležnike v sektorju gozdarstva in okolja na 
splošno. Uporabni so kot orodje za informiranje 
in komuniciranje z javnostmi. Točne in zanesljive 
informacije lahko spremenijo odločitve in poli-
tiko v okviru gozdarstva, saj so tudi sledljive. Na 
nacionalni ravni so merila in kazalniki uporabna 
orodja za monitoring uspešnosti in učinkovitosti 
Gozdnega nacionalnega programa (2007) in z njim 
povezanih zakonskih določil. Lahko služijo kot 
okvir za strateško načrtovanje, za pripravo ciljev 
ter monitoring gozdnogospodarskih načrtov in 
certifikacijskih dokumentov. 

V minulih letih so merila in kazalniki pred-
vsem pomagali spodbujati boljše razumevanje 
pristopa trajnostnega gospodarjenja z gozdovi. 
Mednarodna poročanja stremijo h kakovostnemu 
spremljanju razvoja ekoloških, socialnih, biodiver-
zitetnih in drugih storitev gozda. Na mednarodni 
ravni merila in kazalniki pripomorejo k sestavi 
konsistentnih in trdnih nacionalnih poročil, ki 
služijo poročanju za mednarodne študije (FAO, 
FOREST EUROPE ...), konvencije EU in druge 
pravno zavezujoče akte, povezane z gozdarstvom. 
Zato je nujno njihovo izboljševanje v nacionalnih 
poročilih o gozdnih virih.

Ker so merila in kazalniki učinkovito orodje 
za zbiranje, hranjenje in posredovanje zanesljivih 
ter znanstveno preverljivih informacij o gozdovih, 
si z njimi olajšamo spremljanje stanja in razvoja 
gozdov ter njihovih funkcij, storitev in dobrin. 
Merila in kazalniki, npr. trajnostnega gospodar-

jenja z gozdovi, so pomembna tema gozdarske 
politike in poročanja po vsem svetu. 

Helsinška merila najbolje opisujejo različne 
vidike trajnostnega gospodarjenja z gozdovi v 
Evropi, medtem ko so kazalniki orodje ocenjevanja 
stanja in sprememb stanja meril. Glavni namen 
obeh pa je podajanje informacij, potrebnih za 
razvoj gozdarskih politik, razvojnih programov, so 
pa tudi podlaga za medsektorsko zbiranje podat-
kov o stanju gozda. Tovrstno zbiranje podatkov s 
pomočjo merljivih in opisnih meril ter kazalnikov 
na enoten način prikaže stanje svetovnih gozdov pa 
tudi stanje trajnostnega gospodarjenja z gozdom 
(FOREST EUROPE, UNECE and FAO, 2011). 

Podobno izpeljavo želimo vzpostaviti tudi za 
spremljanje stanja funkcij gozdov. Kot zgleden 
primer meril in kazalnikov, ki jih v praksi upora-
bljamo že nekaj let, prepoznavamo vseevropska 
merila in kazalnike trajnostnega gospodarjenja z 
gozdom, nastalih v okviru ministrskih konferenc 
o varstvu gozdov v Evropi - Helsinška merila 
(Improved Pan-European Indicators..., 2002; Japelj 
in Hočevar, 2006). Šest meril na nacionalni ravni 
je razdeljenih na 35 količinskih kazalnikov in 101 
opisni kazalnik na regionalni ravni (Improved 
Pan-European Indicators…, 2002; MCPFE - Fifth 
Ministerial Conference…, 2007). Znotraj šestih 
krovnih Helsinških meril trajnostnega gospodar-
jenja z gozdovi najdemo šest kazalnikov, ki nepo-
sredno zadevajo poročanje o stanju funkcij gozdov:

 – varovalni gozdovi – tla, voda in druge ekosi-
stemske storitve, 

 – varovalni gozdovi – infrastruktura in upravljani 
naravni viri, 

 – dostopnost za rekreacijo, 
 – vzdrževanje, ohranjanje in primerna krepitev 

biotske raznovrstnosti gozdnih ekosistemov,
 – kulturne in duhovne vrednote gozda, 
 – nelesne dobrine gozda.

Tudi na nacionalnih ravneh, npr. v avstrijskem 
gozdnem programu (2007), najdemo najave o 
razvoju meril in kazalnikov za varovalne funkcije 
gozdnih sestojev in hitro identifikacijo gozdov s 
funkcijo varovanja objektov v okviru načrtovanja 
razvoja gozdov‘. Večina evropskih držav torej še 
išče ustrezne kazalnike za spremljanje vsebine in 
spremembe površin funkcij gozda. V Sloveniji jih 
je nekaj ponudil že Nacionalni gozdni program 
(2007), a so za uporabo v praksi še preohlapna. 
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funkcij gozda (Leitfaden zur …, 1974). Naslednje 
in popolnejše vrednotenje funkcij gozdov je 
bilo opravljeno ob izdelavi gozdnogospodarskih 
načrtov območnih enot za obdobji 1990–2000 
in 2001–2010 (Veselič in sod., 2003), skladno z 
merili Pravilnika o gozdnogospodarskih in goz-
dnogojitvenih načrtih (1998). V Sloveniji se pri 
določanju funkcij upošteva tradicionalni integralni 
pristop, ki enakovredno upošteva vse tri skupine 
(proizvodne, ekološke in socialne) funkcij gozda. 
Ideja avtorjev pa je tudi, da bi ta pristop ob prenovi 
sistema funkcij oz. Zakona o gozdovih nadgradili 
v integralnega z elementi segregacije, saj menimo, 
da bomo tako pripomogli h kakovostnejši uporabi 
gozdnega prostora (Planinšek in Pirnat, 2012).

Merila za določanje funkcij na ravni Slovenije 
so bila operativno opredeljena v Priročniku za 
izdelavo gozdnogospodarskih načrtov gozdnogo-
spodarskih enot z veljavnostjo od leta 2008 do 2018 
(2008: 80–97). Merila za določanje funkcij v prvem 
Pravilniku (1998) so bila večinoma kvalitativne 
narave, v Priročniku (2008) so bila dodana tudi 
merljiva merila za posamezne funkcije. Posodo-
bitev obstoječih podatkov o funkcijah gozdov za 
potrebe obnove gozdnogospodarskih načrtov 
območij za obdobje od 2011 do 2020 (2011) je 
dobro dopolnjen Priročnik (2008), ki vsebuje še 
natančnejše usmeritve za načrtovalce. Izbris tretje 
stopnje poudarjenosti funkcij v Priročniku (2008) 
je kazal na zavedanje novih smernic v določanju 
funkcij. Novejše razlage Pravilnika o načrtih za 
gospodarjenje z gozdovi in upravljanje z divjadjo 
(2010) pa zavračajo to možnost. V 23. členu Pra-
vilnika je napisano, da površine funkcijskih enot 
(čimbolj homogene enote kreirane iz posameznih 
slojev funkcij, ki so združene po vrstah objektov v 
ploskovnem, linijskem ali točkovnem grafičnem 
sloju) določajo gozdni prostor. Če upoštevamo te 
obrazložitve in izločimo tretjo stopnjo funkcije, 
lahko nastanejo predeli gozdnega prostora, ki 
nimajo poudarjene nobene funkcije in po tej defi-
niciji ne morejo spadati v gozdni prostor. Hkrati 
pa 24. člen navaja: vse z gozdom funkcionalno 
povezane površine v različnih krajinah skupaj z 
gozdom sestavljajo gozdni prostor – torej moramo 
najprej iz gozda in preostalih, tudi negozdnih, 
površin dobiti gozdni prostor, da lahko določimo 
funkcijske enote. Torej je funkcijska enota lahko 

tudi brez poudarjenih funkcij in je tretja stopnja 
funkcije popolnoma odveč. Za razvoj naše ideje o 
delni segregaciji je druga rešitev primernejša, saj 
se osredotočimo le na eno stopnjo poudarjenosti 
na ožjem območju. 

Pregled sistemov funkcij, iz katerih smo prenesli 
ideje v predlog novega sistema (Planinšek in Pirnat, 
2012), nato pa še v predlog meril in kazalnikov, 
je temeljil na primerjalni analizi domače in tuje 
literature ter izbranih mednarodnih dokumentov 
(Wullschleger, 1982; Anko 1995; GFRA, 2006; 
Waldfunktionen kartierung… 2001, 2006; Wal-
dentwicklungsplan – Richtlinie … 2006; State of 
Europe forests … 2007; FAO 2002, 2007; MCPFE, 
2007; Pirnat, 2007).

V primerjalno analizo sistemov za leto 2009 
smo vključili organizacijsko strukturo, sisteme in 
splošne trende funkcij petih evropskih držav (Slo-
venija, Nemčija, Avstrija, Švica in Češka) in treh 
mednarodnih procesov (Convention on biological 
diversity, Ministerial conference on the protection 
of forests in Europe, Global forest resources assess-
ment). Cilj primerjalne analize je na logičen in 
preprost način predstaviti podobnosti oz. razlike 
med posameznimi sistemi (Ragin in Janoski, 1992). 

Trenutno za krepitev oz. spremljanje stanja 
večine funkcij gozda ne najdemo natančnih 
(merljivih) meril, ki bi jih lahko preverili ob 
obnovi načrta. Ker so v območnih načrtih zbrane 
splošne usmeritve, ki jih gozdnogospodarski 
načrt gozdnogospodarske enote povzame in jih 
dodela na natančnost, primerno funkcijskemu 
območju, naj bodo podobno urejena tudi merila in 
kazalniki. V primeru območnih načrtov (okvirno 
načrtovanje) lahko uporabimo že znana merila 
in kazalnike trajnostnega razvoja gozdov, za 
načrte gozdnogospodarskih enot (izvedbeno 
načrtovanje) pa je priporočljivo, da so merila 
in kazalniki podobni tistim, ki so opredeljeni 
na nacionalni ravni, vendar natančnejši in bolj 
operativno uporabni. Ti kazalniki se lahko med 
posameznimi gozdnimi površinami v isti državi 
razlikujejo v skladu s prevladujočimi razmerami, 
nalogami in cilji upravljanja. Merila in kazalniki 
morajo biti medsebojno združljivi na različnih 
ravneh zajemanja, s čimer zagotovimo lažje 
dopolnjevanje manjkajočih podatkov v državi, 
pa tudi njihovo primerljivost.
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Na ravni gozdnogospodarske enote so kazalniki 
odvisni od lokalnih, pogosto rastiščno pogojenih 
okoljskih dejavnikov, kot so gozdni tipi in oro-
grafija. Odvisni so tudi od lokalnih gospodarskih 
in socialnih vidikov ter prednostnih nalog, ki jih 
želimo izvajati. Nujno pa moramo upoštevati način 
kartiranja, ki je v rabi sedaj, sicer lahko izgubimo 
sledljivost podatkov. 

3 POmEN mEriL iN KAZALNiKOV 
fUNKciJ GOZDOV V SLOVENiJi 
iN SVEtU

3 imPOrtANcE Of critEriA 
AND iNDicAtOrS Of fOrESt 
fUNctiONS iN SLOVENiA AND iN 
thE wOrLD
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ter monitoring gozdnogospodarskih načrtov in 
certifikacijskih dokumentov. 

V minulih letih so merila in kazalniki pred-
vsem pomagali spodbujati boljše razumevanje 
pristopa trajnostnega gospodarjenja z gozdovi. 
Mednarodna poročanja stremijo h kakovostnemu 
spremljanju razvoja ekoloških, socialnih, biodiver-
zitetnih in drugih storitev gozda. Na mednarodni 
ravni merila in kazalniki pripomorejo k sestavi 
konsistentnih in trdnih nacionalnih poročil, ki 
služijo poročanju za mednarodne študije (FAO, 
FOREST EUROPE ...), konvencije EU in druge 
pravno zavezujoče akte, povezane z gozdarstvom. 
Zato je nujno njihovo izboljševanje v nacionalnih 
poročilih o gozdnih virih.

Ker so merila in kazalniki učinkovito orodje 
za zbiranje, hranjenje in posredovanje zanesljivih 
ter znanstveno preverljivih informacij o gozdovih, 
si z njimi olajšamo spremljanje stanja in razvoja 
gozdov ter njihovih funkcij, storitev in dobrin. 
Merila in kazalniki, npr. trajnostnega gospodar-

jenja z gozdovi, so pomembna tema gozdarske 
politike in poročanja po vsem svetu. 

Helsinška merila najbolje opisujejo različne 
vidike trajnostnega gospodarjenja z gozdovi v 
Evropi, medtem ko so kazalniki orodje ocenjevanja 
stanja in sprememb stanja meril. Glavni namen 
obeh pa je podajanje informacij, potrebnih za 
razvoj gozdarskih politik, razvojnih programov, so 
pa tudi podlaga za medsektorsko zbiranje podat-
kov o stanju gozda. Tovrstno zbiranje podatkov s 
pomočjo merljivih in opisnih meril ter kazalnikov 
na enoten način prikaže stanje svetovnih gozdov pa 
tudi stanje trajnostnega gospodarjenja z gozdom 
(FOREST EUROPE, UNECE and FAO, 2011). 

Podobno izpeljavo želimo vzpostaviti tudi za 
spremljanje stanja funkcij gozdov. Kot zgleden 
primer meril in kazalnikov, ki jih v praksi upora-
bljamo že nekaj let, prepoznavamo vseevropska 
merila in kazalnike trajnostnega gospodarjenja z 
gozdom, nastalih v okviru ministrskih konferenc 
o varstvu gozdov v Evropi - Helsinška merila 
(Improved Pan-European Indicators..., 2002; Japelj 
in Hočevar, 2006). Šest meril na nacionalni ravni 
je razdeljenih na 35 količinskih kazalnikov in 101 
opisni kazalnik na regionalni ravni (Improved 
Pan-European Indicators…, 2002; MCPFE - Fifth 
Ministerial Conference…, 2007). Znotraj šestih 
krovnih Helsinških meril trajnostnega gospodar-
jenja z gozdovi najdemo šest kazalnikov, ki nepo-
sredno zadevajo poročanje o stanju funkcij gozdov:

 – varovalni gozdovi – tla, voda in druge ekosi-
stemske storitve, 

 – varovalni gozdovi – infrastruktura in upravljani 
naravni viri, 

 – dostopnost za rekreacijo, 
 – vzdrževanje, ohranjanje in primerna krepitev 

biotske raznovrstnosti gozdnih ekosistemov,
 – kulturne in duhovne vrednote gozda, 
 – nelesne dobrine gozda.

Tudi na nacionalnih ravneh, npr. v avstrijskem 
gozdnem programu (2007), najdemo najave o 
razvoju meril in kazalnikov za varovalne funkcije 
gozdnih sestojev in hitro identifikacijo gozdov s 
funkcijo varovanja objektov v okviru načrtovanja 
razvoja gozdov‘. Večina evropskih držav torej še 
išče ustrezne kazalnike za spremljanje vsebine in 
spremembe površin funkcij gozda. V Sloveniji jih 
je nekaj ponudil že Nacionalni gozdni program 
(2007), a so za uporabo v praksi še preohlapna. 
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Slika 2: Gozdovi, ki 
neposredno ne varujejo 
infrastrukture in objektov, 
ostajajo varovalni gozdovi. 
Figure 2: Forests, which 
does not directly protect the 
infrastructure and facilities, 
remain protected forests.
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4 PrEDLOG mEriL iN KAZALNiKOV rAZVOJA fUNKciJ 
4 PrOPOSAL Of critEriA AND iNDicAtOrS

V Sloveniji kljub Priročniku (2008) in Posodobitvi obstoječih podatkov o funkcijah gozdov (2011) 
meril in kazalnikov za določanje ter spremljanje posamezne funkcije še nimamo ustrezno kvanti-
tativno določenih. Merilom za določanje, ki jih že uporabljamo (Anko, 1995; Pravilnik o ..., 1998; 
Priročnik…, 2008), v tem prispevku dodajamo kazalnike, za katere menimo, da so pomembni za 
razumevanje delovanja gozda z določeno funkcijsko enoto (Pirnat, 2007; Planinšek, 2010; Planin-
šek in Pirnat, 2012). Dodani so predvsem novi številčni okviri, saj smo se želeli izogniti opisnemu 
določanju ali ocenjevanju funkcij. Pripravljen nabor meril in kazalnikov ni končen, saj so nekatera v 
uporabi že zdaj (NGP, 2007), nekatera uporabljamo v raziskovanju, so pa tudi takšna, ki jih zaenkrat 
še ne znamo dovolj kakovostno določiti, a bi bila zelo koristna za spremljanje stanja funkcijske enote. 
V pričujočem članku še ni bilo mogoče opredeliti vseh meril s preprosto merljivimi kazalniki, zato 
upamo na dodatna usklajevanja v prihodnosti.

Nekatera merila pomenijo precejšnjo spremembo predvsem pri zajemanju podatkov, zato bo za 
njihovo uvajanje treba uskladiti in nadgraditi baze podatkov predvsem gozdarskega sektorja, tako 
kot so na Zavodu za gozdove naredili leta 2011 (Posodobitev obstoječih podatkov o funkcijah …). 
Brez večjih težav lahko pripravimo tudi prevedbeni ključ. Predlog meril in kazalnikov je prirejen 
idejam novega sistema funkcij, ki je bil predstavljen v Planinšek in Pirnat (2012) in vsebuje merila 
iz Pravilnika (2010):

V: Na območjih naslednjih gozdnih združb: bazofilni borovi gozdovi, acidofilni borovi gozdovi 
na grebenih karbonskih skrilavcev in peščenjakov, gozdovi črnega gabra in kraškega jesena, jelševje v 
skalovju, smrekovi gozdovi na ledeniških grobljah, subalpinsko bukovje, rušje, šotna smrečja in visoka 
barja. Gozdovi, ki so določeni za zadrževalnike visokih voda. Gozdovi na naklonih terena nad 35 °.

K in HZ: Gozdovi v razdalji štirih drevesnih višin od ograjenih območij bolnišnic, zdravilišč in 
turističnih središč, gozdne zaplate in gozdovi okoli večjih točkovnih, območnih ali linijskih virov one-
snaženja (do 1 km oddaljenosti – odvisno od reliefa, vrste emisije in podnebnih razmer).

H: Gozdovi v 1. in 2. varstvenem pasu po odloku o varstvu virov pitne vode, gozdovi v okolici izvirov 
vode (50 m oz. dve drevesni višini), gozd ob stoječih vodah (dve do štiri drevesne višine, odvisno od 
reliefa), gozdovi na poplavnih območjih s povratno dobo pojavljanja visokih vod v obdobju do pet let 
(pogoste poplave), pasovi gozdnega drevja in grmovja ob bregovih vodotokov (40 m zunaj naselij za 
vodotoke 1. reda, oziroma 5 m za vodotoke 2. reda po Zakonu o vodah (2008), gozdovi ob/nad vhodi 
v javnosti odprte jame in brezna (dve drevesni višini).

Vsebuje elemente varovalne (V), klimatske (K), higiensko-zdravstvene (HZ) ter hidrološke funkcije (H).

1.VAROVALNA FUNKCIJA
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2. ZAŠČITNA FUNKCIJA 

Vsebuje elemente zaščitne funkcije.

Z: Gozdovi na pobočjih (nad 30°) nad železniškimi progami, javnimi kategoriziranimi cestami, nad 
naselji in posameznimi stanovanjskimi ali gospodarskimi stavbami v razdalji štirih drevesnih višin (do 
200 m – odvisno od reliefa); gozdovi ob letališčih, protivetrni gozdovi in pasovi gozdnega drevja ob 
infrastrukturnih objektih v razdalji štirih drevesnih višin. 

3. PESTROSTNA FUNKCIJA

4. DEDIŠČINSKA FUNKCIJA

Vsebuje elemente rekreacijske, turistične, estetske in poučne funkcije.

Merila
1. stopnja:
Gozdovi s posebnim namenom (urbani/mestni gozdovi). Gozdne zaplate in pasovi gozda okoli mest z 

več kot 3000 prebivalci do 1 km oddaljenosti (odvisno od reliefa).
Gozdovi v pasu dveh drevesnih višin ob zelo obiskanih izletniških točkah in poteh, zlasti ob obeh 

evropskih pešpoteh E6, E7 in obhodnicah. 
Gozdovi v pasu dveh drevesnih višin ob učnih in naravoslovnih poteh ter muzejih na prostem. 
2. stopnja:
Gozdovi s prirejeno infrastrukturo in opremo za trše oblike rekreacije (npr. trim steze, kolesarske steze, 

poligoni za gorske kolesarje, štirikolesnike, motorne sani, terenska motorna vozila, vzletišča…) s pasom 
do štirih drevesnih višin.

5. REKREACIJSKA FUNKCIJA

Vsebuje elemente funkcije varovanja naravnih vrednot in funkcije varovanja kulturne dediščine.

Merila
Registrirane naravne vrednote s strožjim režimom (Register ZRSVN – območja s 1. in 2. stopnjo 

IUCN: narodni park, regijski park, strogi naravni rezervat, naravni rezervat). 
Nepremična kulturna dediščina s strožjim režimom (Register ZKD).
Smiselno dodamo še pas gozda v razdalji dveh drevesnih višin. 

Vsebuje elemente funkcije ohranjanja biotske raznovrstnosti.         

Merila
1. stopnja:
Redki gozdni ekosistemi (habitatni tipi), ekocelice, okolice kalov, osrednja območja zimovališč, brlogi 

redkih ali ogroženih živalskih vrst s prehodnimi conami (glej 10. člen Pravilnika o varstvu gozdov), 
gozdne zaplate (stopni kamni) v agrarni krajini. 

2. stopnja:
Gozdovi v območjih Natura 2000 in EPO (posebno ohranitveno območje ali ekološko pomembno območje).
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Slika 2: Gozdovi, ki 
neposredno ne varujejo 
infrastrukture in objektov, 
ostajajo varovalni gozdovi. 
Figure 2: Forests, which 
does not directly protect the 
infrastructure and facilities, 
remain protected forests.
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V Sloveniji kljub Priročniku (2008) in Posodobitvi obstoječih podatkov o funkcijah gozdov (2011) 
meril in kazalnikov za določanje ter spremljanje posamezne funkcije še nimamo ustrezno kvanti-
tativno določenih. Merilom za določanje, ki jih že uporabljamo (Anko, 1995; Pravilnik o ..., 1998; 
Priročnik…, 2008), v tem prispevku dodajamo kazalnike, za katere menimo, da so pomembni za 
razumevanje delovanja gozda z določeno funkcijsko enoto (Pirnat, 2007; Planinšek, 2010; Planin-
šek in Pirnat, 2012). Dodani so predvsem novi številčni okviri, saj smo se želeli izogniti opisnemu 
določanju ali ocenjevanju funkcij. Pripravljen nabor meril in kazalnikov ni končen, saj so nekatera v 
uporabi že zdaj (NGP, 2007), nekatera uporabljamo v raziskovanju, so pa tudi takšna, ki jih zaenkrat 
še ne znamo dovolj kakovostno določiti, a bi bila zelo koristna za spremljanje stanja funkcijske enote. 
V pričujočem članku še ni bilo mogoče opredeliti vseh meril s preprosto merljivimi kazalniki, zato 
upamo na dodatna usklajevanja v prihodnosti.

Nekatera merila pomenijo precejšnjo spremembo predvsem pri zajemanju podatkov, zato bo za 
njihovo uvajanje treba uskladiti in nadgraditi baze podatkov predvsem gozdarskega sektorja, tako 
kot so na Zavodu za gozdove naredili leta 2011 (Posodobitev obstoječih podatkov o funkcijah …). 
Brez večjih težav lahko pripravimo tudi prevedbeni ključ. Predlog meril in kazalnikov je prirejen 
idejam novega sistema funkcij, ki je bil predstavljen v Planinšek in Pirnat (2012) in vsebuje merila 
iz Pravilnika (2010):

V: Na območjih naslednjih gozdnih združb: bazofilni borovi gozdovi, acidofilni borovi gozdovi 
na grebenih karbonskih skrilavcev in peščenjakov, gozdovi črnega gabra in kraškega jesena, jelševje v 
skalovju, smrekovi gozdovi na ledeniških grobljah, subalpinsko bukovje, rušje, šotna smrečja in visoka 
barja. Gozdovi, ki so določeni za zadrževalnike visokih voda. Gozdovi na naklonih terena nad 35 °.

K in HZ: Gozdovi v razdalji štirih drevesnih višin od ograjenih območij bolnišnic, zdravilišč in 
turističnih središč, gozdne zaplate in gozdovi okoli večjih točkovnih, območnih ali linijskih virov one-
snaženja (do 1 km oddaljenosti – odvisno od reliefa, vrste emisije in podnebnih razmer).

H: Gozdovi v 1. in 2. varstvenem pasu po odloku o varstvu virov pitne vode, gozdovi v okolici izvirov 
vode (50 m oz. dve drevesni višini), gozd ob stoječih vodah (dve do štiri drevesne višine, odvisno od 
reliefa), gozdovi na poplavnih območjih s povratno dobo pojavljanja visokih vod v obdobju do pet let 
(pogoste poplave), pasovi gozdnega drevja in grmovja ob bregovih vodotokov (40 m zunaj naselij za 
vodotoke 1. reda, oziroma 5 m za vodotoke 2. reda po Zakonu o vodah (2008), gozdovi ob/nad vhodi 
v javnosti odprte jame in brezna (dve drevesni višini).

Vsebuje elemente varovalne (V), klimatske (K), higiensko-zdravstvene (HZ) ter hidrološke funkcije (H).

1.VAROVALNA FUNKCIJA

Planinšek, Š., Pirnat, J.: Zasnova meril in kazalnikov funkcij gozdov

2. ZAŠČITNA FUNKCIJA 

Vsebuje elemente zaščitne funkcije.

Z: Gozdovi na pobočjih (nad 30°) nad železniškimi progami, javnimi kategoriziranimi cestami, nad 
naselji in posameznimi stanovanjskimi ali gospodarskimi stavbami v razdalji štirih drevesnih višin (do 
200 m – odvisno od reliefa); gozdovi ob letališčih, protivetrni gozdovi in pasovi gozdnega drevja ob 
infrastrukturnih objektih v razdalji štirih drevesnih višin. 

3. PESTROSTNA FUNKCIJA

4. DEDIŠČINSKA FUNKCIJA

Vsebuje elemente rekreacijske, turistične, estetske in poučne funkcije.

Merila
1. stopnja:
Gozdovi s posebnim namenom (urbani/mestni gozdovi). Gozdne zaplate in pasovi gozda okoli mest z 

več kot 3000 prebivalci do 1 km oddaljenosti (odvisno od reliefa).
Gozdovi v pasu dveh drevesnih višin ob zelo obiskanih izletniških točkah in poteh, zlasti ob obeh 

evropskih pešpoteh E6, E7 in obhodnicah. 
Gozdovi v pasu dveh drevesnih višin ob učnih in naravoslovnih poteh ter muzejih na prostem. 
2. stopnja:
Gozdovi s prirejeno infrastrukturo in opremo za trše oblike rekreacije (npr. trim steze, kolesarske steze, 

poligoni za gorske kolesarje, štirikolesnike, motorne sani, terenska motorna vozila, vzletišča…) s pasom 
do štirih drevesnih višin.

5. REKREACIJSKA FUNKCIJA

Vsebuje elemente funkcije varovanja naravnih vrednot in funkcije varovanja kulturne dediščine.

Merila
Registrirane naravne vrednote s strožjim režimom (Register ZRSVN – območja s 1. in 2. stopnjo 

IUCN: narodni park, regijski park, strogi naravni rezervat, naravni rezervat). 
Nepremična kulturna dediščina s strožjim režimom (Register ZKD).
Smiselno dodamo še pas gozda v razdalji dveh drevesnih višin. 

Vsebuje elemente funkcije ohranjanja biotske raznovrstnosti.         

Merila
1. stopnja:
Redki gozdni ekosistemi (habitatni tipi), ekocelice, okolice kalov, osrednja območja zimovališč, brlogi 

redkih ali ogroženih živalskih vrst s prehodnimi conami (glej 10. člen Pravilnika o varstvu gozdov), 
gozdne zaplate (stopni kamni) v agrarni krajini. 

2. stopnja:
Gozdovi v območjih Natura 2000 in EPO (posebno ohranitveno območje ali ekološko pomembno območje).
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PREDLAGANE
FUNKCIJE

Notranji oz. sestojni kazalniki  Zunanji oz. okoljski kazalniki

sestojna 
zgradba

dinamika 
pomlaje-

vanja

število 
odmrlega 

drevja, 
ekocelic, 
mokrišč

površina 
gozdnega 

roba

nove gradnje, 
motnje in okolj-
ske obremenitve

sprememba 
zakonodaje oz. 

registra 

VAROVALNA *** *** *** * *** *
ZAŠČITNA *** ** * * *** *
PESTROSTNA *** *** *** *** *** ***
DEDIŠČINSKA * * * * *** ***
REKREACIJSKA *** * *** *** *** *
LESNOPROIZVODNA *** *** * * *** *
LOVNOGOSPODARSKA * * * * *** *
NABIRALNIŠKA * * * * *** ***
RAZISKOVALNA (GPN) *** *** *** * *** *
OBRAMBNA (GPN) * * * * *** ***

Razlaga simbolov: Ali sprememba sestojne zgradbe bistveno vpliva (***) na opravljanje varovalne funkcije gozda?
Ali sprememba zakonodaje vpliva (*) na opravljanje varovalne funkcije gozda?

Preglednica 1: Nekateri kazalniki funkcij gozdov.

Planinšek, Š., Pirnat, J.: Zasnova meril in kazalnikov funkcij gozdov

6. LESNOPROIZVODNA FUNKCIJA

Vsebuje elemente lesnoproizvodne funkcije.

Merila
Gozdovi, kjer je dovoljena dolgoročna sečnja nad 5 m3/ha/leto, primerna odprtost gozdov in zadostna 

nosilnost tal za nove tehnologije. 

O: Gozdovi, ki so ograjeni zaradi vojaških ali policijskih potreb. 
R: Ograjene ali označene raziskovalne ploskve (npr. ZGS, BF, GIS…), gozdni rezervati, pragozdni 

ostanki ter gozdovi v pasu do dveh drevesnih višin okrog omenjenih objektov. 

Zunaj sistema funkcij bi ostali obrambna in raziskovalna funkcija, saj ju predlagamo za gozd s posebnim 
namenom s strogim varstvenim režimom (Uredba o … 2005). Objekti so izvzeti iz rednega gospodarjenja. 
Merila obrambne in raziskovalne funkcije v tem pomenu označujemo z začetnicami:

Vsebuje elemente funkcije pridobivanja drugih gozdnih dobrin.

Merila
Gozdovi, kjer lastnik ali najemnik nabira gozdne nelesne dobrine za prodajo, sestoji s namerno pri-

rejeno drevesno sestavo (npr. več kot 25 % kostanja, oreha, lipe), čebelja paša (pasišča), semenski sestoji.

8. NABIRALNIŠKA FUNKCIJA 

7. LOVNOGOSPODARSKA FUNKCIJA

Merila
Intenzivno vzdrževane gozdne jase, grmišča, krmišča, krmne njive in lovne obore, vse s pasom dveh 

drevesnih višin. 

Vsebuje elemente lovnogospodarske funkcije.

9. OBRAMBNA IN RAZISKOVALNA FUNKCIJA

4.1 Kazalniki stanja funkcij 
Poleg sestojne zgradbe, ki vsebuje več elementov 
(vertikalna in horizontalna zgradba, mešanost, 
sklep,…), so za spremljanje stanja zgoraj predla-
ganih funkcij pomembni še naslednji kazalniki: 
(glej preglednico1)

Opis posameznih kazalnikov:
 – dinamika pomlajevanja (površina in kako-

vost mladovja, sestava po drevesnih vrstah 
in višini …)

 – število odmrlega drevja, ekocelic, mokrišč
 – spremembe v površini gozdnega roba (frag-

mentacija, zaraščanje)
 – nove gradnje, motnje in okoljske obremenitve 

(ceste, železnice, objekti, rekreacijska središča, 
spremembe hidrogeoloških razmer oz. regula-
cije vodotokov, erozija, plazovi, ogolelost tal …) 

 – sprememba zakonodaje oz. registra (prisotnost 
vrst, nova najdišča, grobišča, uničenje, novi 

V premislek in spodbudo navajamo nekaj 
posebnih meril, ki jih še ne znamo dovolj kako-
vostno določiti in meriti, a bi bilo to primerno 
v prihodnosti: filtracijska sposobnost dreves in 
alergenost dreves, grmov in zelišč v območju 
(Kofol-Seliger in Pirnat 2010), nosilna kapaciteta 
območja, število dni z ledom na leto, zračno vodne 
lastnosti tal, količina organske snovi v zgornjem 
sloju tal …

Nabor meril in kazalnikov naj služi kot pre-
čiščena podlaga za vzpostavitev sistema kvanti-
tativnih meril in kazalnikov. Tudi pri poročanju 
je bistveno, da pri vsakem izdanem poročilu 
uporabljamo sledljiva nacionalna merila, čeprav 
mogoče ne sovpadajo popolnoma z okviri med-
narodnega poročanja. S kvantitativnimi podatki 
lahko natančneje sledimo trendom posamezne 
funkcije, storitve ali dobrine. 

Vsakoletna osveževanja najrazličnejših podat-
kov o gozdnih fondih in s tem tudi o površinah 
funkcijskih enot terjajo od poročevalca (države) 
najnovejše informacije in vsakoletno preverjanje 
podatkov. V našem sistemu je to težava, saj se 
določene podatkovne baze osvežujejo na nekaj 
let (funkcije gozdov na desetletje), kar pa ne 
odraža spremembe stanja, kar naj bi bil cilj Spre-
mljanja (monitoringa). Zato se zmanjša kakovost 

Planinšek, Š., Pirnat, J.: Zasnova meril in kazalnikov funkcij gozdov

podatki o kraških jamah in breznih, razgla-
sitev novih gozdov s posebnim namenom z 
ustreznim mestnim ali občinskim odlokom ...)

5 mEriLA iN KAZALNiKi 
rAZVOJA fUNKciJ V 
PrihODNOSti 

5 critEriA AND iNDicAtOrS iN thE 
fUtUrE

Gospodarjenje za posamezne funkcije gozdov 
je treba podkrepiti z bolj sistematičnim upo-
števanjem v gozdnogospodarskih načrtih, 
predvsem pa z izvajanjem teh načrtov in sle-
denjem ciljem. Ena od razvojnih težav je tudi 
opisno spremljanje funkcij do danes in začetne 
težave, ki jih bo povzročilo sistematično spre-
mljanje razvoja funkcij. Težavnost določanja 
kakovostnih kazalnikov funkcij je znana že 
dolgo, prispevek osvetljuje nekaj pogledov na 

kazalnike, ki bi jih lahko uporabili za spremljanje 
stanja funkcij. 

Najpogostejše nejasnosti pri sedanjih merilih in 
kazalnikih določanja funkcij so predvsem opisno 
opredeljeni pojmi: strma pobočja, večji emisijski 
vir, manjše površine, ustrezne naravne dano-
sti, zelo obiskani gozdovi, izpostavljeni zaselki, 
neposredna bližina mest, visoka gostota, višja 
številčnost. Pojmi niso metodološko opredeljeni 
in jih ne moremo primerjati v času.

Velike težave imamo pri določanju meril varo-
valne in zaščitne funkcije, saj sta v svojem bistvu 
prepleteni in vsebinsko nedorečeni (Skudnik in 
Kovač, 2012; Guček in sod., 2012; Diaci in sod., 
2012; Slika 2). Medtem ko varovalna funkcija sedaj 
prekriva občutne površine, so površine zaščitne 
funkcije premajhne.

Nekaj nejasnosti izhaja tudi iz neupošte-
vanja zakonsko določenih izrazov (npr. izraz 
varstvena cona po odloku o zaščiti virov pitne 
vode ni usklajen z Zakonom o vodah, 67/2002, 
57/2008); kategorije omejek ne najdemo v inter-
pretacijskem ključu dejanske rabe kmetijskih 
in gozdnih zemljišč idr.). Tudi izhodišče, da 
govorimo o razglašenih urbanih gozdovih, ni 
pravno pravilno, saj gre za razglašene gozdove 
s posebnim namenom.
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9. OBRAMBNA IN RAZISKOVALNA FUNKCIJA

4.1 Kazalniki stanja funkcij 
Poleg sestojne zgradbe, ki vsebuje več elementov 
(vertikalna in horizontalna zgradba, mešanost, 
sklep,…), so za spremljanje stanja zgoraj predla-
ganih funkcij pomembni še naslednji kazalniki: 
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Opis posameznih kazalnikov:
 – dinamika pomlajevanja (površina in kako-
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V premislek in spodbudo navajamo nekaj 
posebnih meril, ki jih še ne znamo dovolj kako-
vostno določiti in meriti, a bi bilo to primerno 
v prihodnosti: filtracijska sposobnost dreves in 
alergenost dreves, grmov in zelišč v območju 
(Kofol-Seliger in Pirnat 2010), nosilna kapaciteta 
območja, število dni z ledom na leto, zračno vodne 
lastnosti tal, količina organske snovi v zgornjem 
sloju tal …

Nabor meril in kazalnikov naj služi kot pre-
čiščena podlaga za vzpostavitev sistema kvanti-
tativnih meril in kazalnikov. Tudi pri poročanju 
je bistveno, da pri vsakem izdanem poročilu 
uporabljamo sledljiva nacionalna merila, čeprav 
mogoče ne sovpadajo popolnoma z okviri med-
narodnega poročanja. S kvantitativnimi podatki 
lahko natančneje sledimo trendom posamezne 
funkcije, storitve ali dobrine. 

Vsakoletna osveževanja najrazličnejših podat-
kov o gozdnih fondih in s tem tudi o površinah 
funkcijskih enot terjajo od poročevalca (države) 
najnovejše informacije in vsakoletno preverjanje 
podatkov. V našem sistemu je to težava, saj se 
določene podatkovne baze osvežujejo na nekaj 
let (funkcije gozdov na desetletje), kar pa ne 
odraža spremembe stanja, kar naj bi bil cilj Spre-
mljanja (monitoringa). Zato se zmanjša kakovost 
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podatki o kraških jamah in breznih, razgla-
sitev novih gozdov s posebnim namenom z 
ustreznim mestnim ali občinskim odlokom ...)

5 mEriLA iN KAZALNiKi 
rAZVOJA fUNKciJ V 
PrihODNOSti 

5 critEriA AND iNDicAtOrS iN thE 
fUtUrE

Gospodarjenje za posamezne funkcije gozdov 
je treba podkrepiti z bolj sistematičnim upo-
števanjem v gozdnogospodarskih načrtih, 
predvsem pa z izvajanjem teh načrtov in sle-
denjem ciljem. Ena od razvojnih težav je tudi 
opisno spremljanje funkcij do danes in začetne 
težave, ki jih bo povzročilo sistematično spre-
mljanje razvoja funkcij. Težavnost določanja 
kakovostnih kazalnikov funkcij je znana že 
dolgo, prispevek osvetljuje nekaj pogledov na 

kazalnike, ki bi jih lahko uporabili za spremljanje 
stanja funkcij. 

Najpogostejše nejasnosti pri sedanjih merilih in 
kazalnikih določanja funkcij so predvsem opisno 
opredeljeni pojmi: strma pobočja, večji emisijski 
vir, manjše površine, ustrezne naravne dano-
sti, zelo obiskani gozdovi, izpostavljeni zaselki, 
neposredna bližina mest, visoka gostota, višja 
številčnost. Pojmi niso metodološko opredeljeni 
in jih ne moremo primerjati v času.

Velike težave imamo pri določanju meril varo-
valne in zaščitne funkcije, saj sta v svojem bistvu 
prepleteni in vsebinsko nedorečeni (Skudnik in 
Kovač, 2012; Guček in sod., 2012; Diaci in sod., 
2012; Slika 2). Medtem ko varovalna funkcija sedaj 
prekriva občutne površine, so površine zaščitne 
funkcije premajhne.

Nekaj nejasnosti izhaja tudi iz neupošte-
vanja zakonsko določenih izrazov (npr. izraz 
varstvena cona po odloku o zaščiti virov pitne 
vode ni usklajen z Zakonom o vodah, 67/2002, 
57/2008); kategorije omejek ne najdemo v inter-
pretacijskem ključu dejanske rabe kmetijskih 
in gozdnih zemljišč idr.). Tudi izhodišče, da 
govorimo o razglašenih urbanih gozdovih, ni 
pravno pravilno, saj gre za razglašene gozdove 
s posebnim namenom.
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poročanja. Predlagamo sprotne (letne) evidence 
sprememb, ki nastanejo v površinah sedanjih 
funkcijskih enot zaradi višjih sil ali človekovih 
vplivov – načrtovanja. Obenem pa predlagamo, 
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spremljali.

V Pravilniku (2010) in Priročniku (2008) in 
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kriteriji pri različnih funkcijah ne ponavljajo, saj 
bi takšno ponavljanje pravzaprav kazalo, da je 
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